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Datum: 2021-03-22

Till Statsrådet Anders Ygeman, Infrastrukturdepartementet
Vår referens: mia.ahlgren@funktionsratt.se 

Uppföljande skrivelse efter Funktionshinderdelegation om
Digitaliseringspolitiken

Hej Anders

Varmt tack för samtalet om digital tillgänglighet i Funktionshinderdelegationen. Funktionsrättspolitik liksom digitaliseringspolitik är tvärsektoriella frågor, därför är universell utformning med särskild koppling till innovationer extra viktigt inom Ditt ansvarsområde. Vi vill gärna följa upp samtalet med några skriftliga frågor som vi hoppas få svar på.

EU har under många år skärpt lagstiftning för digital tillgänglighet till produkter och tjänster som erbjuds allmänheten i flera direktiv. Riksdagen har fastställt att universell utformning är en inriktning för funktionsrättspolitiken. Ändå ses tillgänglighet om en anpassning i efterhand, inte med koppling till universell utformning och integrerat i ledningssystem som miljömässig hållbarhet. 

Upphandlingskrav på tillgänglighet tillämpas inte fullt ut vilket leder till diskriminering, bland annat inom utbildning och arbetsli, men också till sämre förutsättningar för svenska företag att konkurrera inom EU och internationellt. Vi har enstaka framstående företag som Tobii, men i utredningen om genomförande av tillgänglighetsdirektivet ser vi att den breda kunskapen om tillgänglighet och universell utformning är extremt låg. Även konsulter som PTS har anlitat under många år och som tagit fram underlag till utredningen är kvar i gamla synsätt. PTS innovationstävlingar tycks inte ha undanröjt bristen på kompetens hos såväl beställare som utförare. Därmed till våra frågor:

Vilka åtgärder vill regeringen vidta för att säkerställa att generella satsningar på digitalsering och AI utgår från universell utformning och variationen i hela den mänskliga mångfalden?

Hur kan Sverige stärka arbetet med att driva på arbetet inom EU med ny lagstiftning för digitala tjänster som tydligare integrerar universell utformning och AI som inte diskriminerar?

Varmt tack på förhand för svar.

Nicklas Mårtensson
Funktionsrätt Sverige
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