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Datum: 2021-03-22

Till Statsrådet Matilda Ernkrans, Utbildningsdepartementet
Vår referens: mia.ahlgren@funktionsratt.se 

Uppföljande skrivelse efter Funktionshinderdelegation om
Forskningspolitiken och högre utbildning

Hej Matilda

Varmt tack för samtalet om tillgång till högre utbildning för personer med funktionsnedsättning på Funktionshinderdelegationen. Funktionsrättspolitiken är ett tvärpolitiskt område. Flera av frågorna vi lyfte på mötet handlar om ekonomi och förutsättningar att ens komma in på högre utbildning. Vi vill gärna följa upp samtalet med några skriftliga frågor som rör fler ansvarsområden som vi hoppas få svar på.

Förutom de synpunkter vi lämnade på delegationsmötet, finns även bland annat frågan om tillgänglighet till högskoleprovet. Det ska också vara möjligt att arbeta inom högre utbildning. Vi har blivit uppmärksammade från en av Sveriges studentkårer om att funktionshinder saknas i regeringsuppdrag till Universitetskanslerämbetet om breddad rekrytering. I det sammanhanget vill vi påminna om färsk kritik från FN när det gäller processen för skälig anpassning i fallet om anställning på Södertörns högskola. Frågan berör fler ministrar och vi har lyft frågan tidigare [footnoteRef:1] men vi ser behov av att staten blir ett föredöme för inkludering.  [1:  Skriftligt svar till Funktionsrätt Sverige från Lena Micko 
] 


Vi ser ett stort behov av ökade kunskap om funktionshinder inom många olika yrken. Det betonas också i rekommendationer från FN. När det gäller forskningspolitiken saknar vi bland annat skrivningar och satsning på universell utformning. Därmed har vi två frågor:

Hur kan regeringen säkerställa åtaganden om forskning och utveckling i funktionsrättskonventionen om universell utformning av allt nytt? 

Regeringen hävdar oberoende myndigheters rätt att utforma utbildningar, men kan inte regeringen ge uppdrag om att kartlägga vissa utvalda utbildningar som till exempel har kurser i tillgänglighet och kunskap om funktionshinder och rättigheter? 

Varmt tack på förhand för svar.

Nicklas Mårtensson
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