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Riksrevisionens drastiska slutsats att lägga ned Allmänna arvsfonden är förvånansvärd. Det skulle vara ett hårt slag mot många grupper av unga, äldre och personer med funktionsnedsättningar, skriver flera debattörer.
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Det här är en argumenterande text med syfte att påverka. Åsikterna som uttrycks är skribentens egna.
I förra veckan överlämnade Riksrevisionen sin slutrapport till regeringen, efter ett års granskning av Allmänna arvsfonden. I rapporten finns flera rimliga och värdefulla förbättringsförslag som skulle göra bidragsgivningen mer rättssäker och ändamålsenlig. Men också det helt orimliga förslaget att lägga ner hela Arvsfonden. Fokus borde ligga på att utveckla i stället för att avveckla.
Allmänna arvsfonden har haft enorm betydelse för flera generationer svenskar, och borde få fortsätta ge effekt för kommande generationer. Sedan starten 1928 har Arvsfonden finansierat tiotusentals projekt inom civilsamhället, som har lett fram till exempelvis allmän förskola, mödra- och barnavårdscentraler, färdtjänst och personlig assistans. Även hjälptelefonen hos Bris, Glada Hudikteatern, Cirkus Cirkör, Friends och Självmordslinjen har sina ursprung i Arvsfondsfinansierade projekt.
Syftet med Riksrevisionens granskning har varit att svara på om pengarna som Allmänna arvsfonden förfogar över fördelas på ett effektivt och förtroendeingivande sätt, och i enlighet med de uppställda målen.
I slutrapporten uppmärksammar Riksrevisionen att många organisationer ansöker om för stora bidrag i förhållande till projekten som ska finansieras. Riksrevisionen påpekar vidare att kontrollen av de ansökande organisationerna har varit alltför svag och lyfter särskilt risken att pengar går till personer eller organisationer med koppling till kriminalitet. De föreslår därför att Allmänna arvsfonden borde utöka inhämtningen av uppgifter från andra myndigheter, samtidigt som de noterar att det saknas lagstöd för att göra det. Slutsatsen blir att riksdagen behöver stifta nya lagar som tillåter att Arvsfonden och andra bidragsgivande myndigheter ska kunna göra de kontroller som efterfrågas.
Förslagen till förbättrad granskning är välkomna; uppföljning och kontroll av hur medel används är av största vikt. Pengar ska givetvis inte gå till personer eller organisationer med koppling till kriminalitet. Det är en förtroendefråga för civilsamhället, oavsett om medlen kommer från medlemsavgifter, företagssamarbeten, gåvor, skattemedel eller arv. Ingen gynnas av att oseriösa aktörer utnyttjar systemen.
Men det är svårt att bedöma i vilken utsträckning som Riksrevisionens bild av bristande kontroll hos Arvsfonden stämmer. Många organisationer inom civilsamhället vittnar om att Arvsfondens kontroller redan är omfattande och att de ställer höga krav på ordning och reda hos stödmottagarna. Dessutom bör brister i lagstiftningen knappast ligga vare sig Arvsfonden eller de finansierade organisationerna till last. Det är en uppgift för lagstiftaren, rättsväsendet och polisen.
Riksrevisionen hävdar också att Allmänna arvsfonden som företeelse är otidsenlig, och inte längre behövs. Men med de samhällsutmaningar vi har med exempelvis fattigdom, segregation, gängkriminalitet, psykisk och fysisk ohälsa, är den synpunkten svår att förstå. Snarare är det så att civilsamhället och finansiering till detsamma behövs mer än någonsin.
Sammantaget kommer Riksrevisionen till slutsatsen att Allmänna arvsfonden bör avvecklas. Det är både oproportionerligt och märkligt. För det första har Riksrevisionen bara granskat projektstöden, och helt utelämnat den stora mängd stöd som går till utveckling av lokaler runt om i landet. Att Riksrevisionen kommer fram till en sådan drastisk slutsats, baserat på en granskning av bara hälften av antalet beviljade stöd, är förvånansvärt. 
För det andra är det svårt att svälja ett förslag som i praktiken kan innebära att staten får arvsrätt och får disponera pengarna fritt i statsbudgeten. En viktig del av Allmänna arvsfondens legitimitet ligger just i att medlen, oberoende av staten, går till det civila samhället för att bedriva verksamheter riktade till särskilt prioriterade målgrupper. 
Totalt bidrar Allmänna arvsfonden med cirka 800 miljoner kronor om året till unga, personer med funktionsnedsättningar och äldre. Att avveckla Allmänna arvsfonden vore ett hårt slag mot de målgrupperna och mot många samhällsbärande verksamheter och arenor som möter deras behov. Det är svårt att se hur staten skulle kunna kompensera för den förlusten utan att prislappen skulle bli mångdubblad. Om medlen i stället skulle komma att uppgå i statskassan skulle det dessutom bli betydligt svårare att rikta dem till ändamålen.
Förslaget att avveckla Allmänna arvsfonden är därför en orimlig och ologisk slutsats. Rimligare vore att ge konstruktiva förslag för att utveckla Arvsfondens viktiga arbete, exempelvis genom att:
1. Stärka de befintliga ändamålen och se över möjligheten att bredda arbetet med fler ändamål, och mer långsiktig finansiering.
2. Se till att Allmänna arvsfonden får de verktyg de behöver för att granska de sökande på ett noggrant och rättssäkert sätt.
3. Förenkla och effektivisera uppföljningen, för alla inblandade parter.
Nu ska regeringen ta ställning till Riksrevisionens förslag och meddela hur de vill agera. Det finns absolut utrymme för utveckling och förbättring, som regeringen bör ta tillfället i akt att ta tag i. Det är en diskussion som vi inom civilsamhället gärna bidrar till.
Men att avveckla Arvsfonden vore helt fel väg att gå. Och förödande för alla unga, äldre och personer med funktionsnedsättningar som direkt skulle drabbas.
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