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Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 52 funktionsrättsförbund som representerar cirka 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.
Vårt bidrag till Sveriges nationella reformprogram
Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, Funktionsrättskonventionen, har ratificerats av 191 stater, däribland EU. Funktionsrätt Sverige har samordnat det svenska civilsamhällets nationella rapport till FN om genomförande av Funktionsrättskonventionen och identifierat en eskalerande tillbakagång för ekonomiska och sociala rättigheter i strid med konventionen. Klyftan mellan personer med funktionsnedsättning och övriga delar av befolkningen har ökat under decennier, och när siffror kommer in för 2023 har situationen ytterligare försämrats. 

En utmaning vi lyfter i FN-rapporten som även regeringen uppmärksammat i budgetpropositionen för 2024 är brister i statistiken för arbetsmarknaden vilket försvårar möjligheten till jämförelser inom EU när det gäller gapet på arbetsmarknaden, utbildningsnivå, tillgång till egen bostad och risken för fattigdom för personer med funktionsnedsättning.

Även EU har lämnat rapport till FN och kommer att förhöras av övervakningskommittén i mars 2025. Funktionsrätt Sverige bidrar till det europeiska arbetet med jämförande underlag via vår europeiska samarbetsorganisation European Disability Forum.

Vi har i samband med det svenska ordförandeskapet 2023 bland annat arrangerat en konferens om Funktionsrätt, tillgänglighet och AI i EU och bidragit till arbetet med den europeiska funktionsrättsstrategin med koppling till arbete.
Rekommendation att minska klyftor för funktionsrätt
Trots de tydliga signalerna om ökade klyftor när det gäller utbildning, arbete, ekonomi och bostäder i Sverige har pågått under längre tid, har det inte uppmärksammats i nationella reformprogrammet. Det borde finnas målsättningar att minska klyftor för personer med funktionsnedsättning i nationella mål som rör utbildning, arbete, försörjning och bostäder. 
Exempel på våra projekt och verksamhet som bidrar
· Rapporten Respekt för rättigheter med rekommendationer om genomförande av funktionsrättskonventionen som även EU antagit med bäring på utbildning, arbete, försörjning, boende. 
· Samordning av 100 organisationer i civilsamhällets Alternativrapport till FN inför granskning av Sverige som resulterat i en lång rad rekommendationer till regeringen, bland annat om inkluderande utbildning (artikel 24 men även relevanta punkter för reformprogrammet i artikel 4, 27 och 28)
Förslag för att stärka arbetet
Förbättra styrning och uppföljning av reformprogrammet med samordning av genomförande och målen i Agenda 2030 respektive förverkligande av mänskliga rättigheter.
· Samordna arbetet med statistik som saknas för delar av befolkningen och utveckla indikatorer för Agenda 2030 och mänskliga rättigheter med uppdelad statistik inriktad på att uppnå likhet över landet. Detta betonar även FN i sina färska rekommendationer.
· Integrera mål som rör personer med funktionsnedsättning inom samtliga områden det nationella reformprogrammet. 
· Förbättra styrning och uppföljning av offentliga medel, inklusive inköp upphandling och strukturfonder, så att de lever upp till EU:s skall-krav på tillgänglighet till byggd miljö, kollektivtrafik och digitalisering – förutsättningar för tillgång till utbildning, arbete och bostad.
· Säkerställ att medel för innovation och utveckling, inklusive AI utgår från inkludering och universell utformning som horisontell princip.
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