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Från
Funktionsrätt Sverige
Hörselskadades Riksförbund
Synskadades Riksförbund
DHR – Delaktighet Handlingsfrihet Rörelsefrihet
	
                                                                         Stockholm den 11 april 2024

Till generaldirektör Maria Hemström-Hemmingsson

Hej Maria! 

Varma gratulationer till ditt uppdrag som generaldirektör för Arbetsförmedlingen! Vi ser fram emot ett gott samarbete med dig. Personer med funktionsnedsättning är en prioriterad målgrupp för Arbetsförmedlingen, trots det har myndigheten haft ett alltför litet fokus på dessa arbetssökandes behov. Vi hoppas nu att det kommer att ändras. 
Idag pågår positiva utvecklingsarbeten inom myndigheten för att förbättra stödet för vår målgrupp, dock är bristerna stora och har tillåtits eskalera under senare år samtidigt som Arbetsförmedlingen i flera år lämnat tillbaka medel som kunnat användas för att stödja vår målgrupp, exempelvis genom insatser som lönebidrag. För ett år sedan konstaterade dessutom Arbetsförmedlingen i sin rapportering till regeringen att insatserna man har inte är tillräckliga för personer som varit arbetslösa under lång tid. 
I årets regleringsbrev har myndigheten fått tydliga och komplexa uppdrag från regeringen om att förbättra stödet för arbetssökande med funktionsnedsättning. Trots det har nu myndigheten aviserat att socialkonsulenter (med viktig specialistkompetens) också ska arbeta som arbetsförmedlare. Myndigheten ska alltså ytterligare tunna ut den för vår målgrupp helt avgörande specialistkompetensen. Vi befarar att denna förändring kommer att resultera i ett ännu mer splittrat och försvagat stöd till personer med funktionsnedsättning.
Under rätt förutsättningar kan de allra flesta arbeta. Trots det arbetar personer med funktionsnedsättning i betydligt lägre utsträckning än andra; 52 procent respektive 81 procent. Bland de som bedömt sin arbetsförmåga som nedsatt handlar det om 44 procent. Mycket behöver göras för att ändra på detta och Arbetsförmedlingen kan inte göra allt på egen hand. Dock behöver myndigheten se till att stödet till arbetssökande med funktionsnedsättning fungerar och är framgångsrikt. 

Vi i funktionsrättsrörelsen vill bidra med våra erfarenheter och expertkunskap i det arbetet. Våren 2021 tog vi fram ett gemensamt 73-punktsprogram med förslag som berör Arbetsförmedlingen. Sedan dess bedriver vi ett gemensamt påverkansarbete i arbetsmarknadsfrågor, då angelägenheten av konkret förändring är stor. 
Som ny generaldirektör för en oerhört viktig myndighet vill vi - den samlade funktionsrättsrörelsen – träffa dig för att berätta om behoven hos arbetssökande med funktionsnedsättning, diskutera förslag på lösningar på dagens utmaningar samt lyssna till dina planer när det gäller stödet till vår målgrupp. 
 
Vi ser fram emot förslag på tider!
Med vänliga hälsningar
Funktionsrätt Sverige
Hörselskadades Riksförbund
Synskadades Riksförbund
DHR – Delaktighet, Handlingsfrihet, Rörelsefrihet
genom
Nicklas Mårtensson
Ordförande Funktionsrätt Sverige

P.S. Ta gärna del av några av våra skrivelser inom arbetsmarknadsområdet. 
Inspel i oktober till regeringen gällande kommande regleringsbrev till Arbetsförmedlingen.
Skrivelse till regeringen, maj 2023 (se skrivelse längst ned).
Hemställan till Riksrevisionen, juni 2022.
Funktionsrättsrörelsens 73-punktsprogram.
Remissvar över Ds 2021:27 Vissa lagförslag med anledning av en reformerad arbetsmarknadspolitisk verksamhet
Skrivelse till Arbetsförmedlingen om offentlig upphandling, 2022.
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