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Vår referens: Agneta Söder
agneta.soder@funktionsratt.se


Mottagare: 
Statsrådet Anna Tenje

Skrivelse med förfrågan om möte rörande förslag i Utredningen Ett mer ändamålsenligt stöd till barn och vuxna som är anhöriga (SOU 2024:60)

Den 28 augusti presenterade utredare Gunilla Malmborg sitt betänkande till Utredningen Ett stärkt stöd till anhöriga. I betänkandet lämnas en rad förslag på hur stödet till anhöriga kan stärkas, och Funktionsrätt Sverige är positiva till många av förslagen, och ser fram emot att lämna våra synpunkter när utredningen går ut på remiss. 

Men redan nu vill vi lyfta ett förslag i enlighet med utredningens slutsatser till dig. Utredaren gör bedömningen att det inte vore ändamålsenligt att inrätta en ny, nationell anhöriglinje utan att det i stället är mer effektivt att rikta ytterligare stöd till befintliga stödlinjer för anhöriga/anhörigorganisationer för att de i ökad utsträckning ska kunna besvara frågor och samtal från anhöriga, vilket även vi tycker är en god idé. Därför är vi angelägna om att få presentera Funktionsrätt Sveriges projekt Funktionsrättsbyrån och det viktiga arbete den gör idag för att stödja anhöriga till personer med olika funktionsnedsättningar.

Som anhörig till en person med funktionsnedsättning är man ofta hårt ansatt redan när barnet är litet men för många fortsätter det när barnet blir vuxet: man får fortsätta att stötta och hjälpa sitt vuxna barn i allt från myndighetskontakter till att klara sin vardag samt även med ekonomiskt stöd. Många anhöriga till personer med funktionsnedsättning får själva sämre fysisk och psykisk hälsa och det är inte ovanligt att man behöver gå ner i arbetstid, eller blir sjukskriven. Möjligheterna till en arbetslivskarriär minskar, utanförskapet liksom den psykiska ohälsan ökar. Kvinnor som anhöriga är särskilt drabbade. Redan 2011 konstaterades detta i en granskning av Riksrevisionen.  

Idag finns det begränsade möjligheter för anhöriga till personer med funktionsnedsättning att få stöd men Funktionsrättsbyrån erbjuder sedan januari 2022 rikstäckande rådgivning kostnadsfritt både till personer med funktionsnedsättning och till anhöriga. Stödet ges både av jurist och socionom. Rådgivarna är ofta behjälpliga med att hänvisa till rätt myndighet och är en vägvisare för att navigera bland de många kontakter en anhörig ofta har runt en person med funktionsnedsättning. De ger även juridisk rådgivning, vilket är svårt att få på annat håll. Många anhöriga har en svår situation med oro över hur deras vuxna barn ska klara sig; vad händer med mitt barn när jag inte finns längre?

Sedan starten har Funktionsrättsbyrån hjälpt drygt 600 personer, varav ungefär hälften varit anhöriga. Detta är långt över det mål som satts upp. Trycket på Funktionsrättsbyråns rådgivning är stort och långt ifrån alla kan få stöttning. Föreningen står utan tryggad finansiering från 2025 och har utarbetat en plan för långsiktig finansiering men behöver bryggfinansiering för de första viktiga uppstartsåren av föreningens verksamhet. Vi bedömer att en budget på 1–2 miljoner årligen behövs för att driva Funktionsrättsbyrån verksamhet.   

Vi ser fram emot snar återkoppling och en möjlighet att få träffa dig för att berätta mer om Funktionsrättsbyrån.

Med vänlig hälsning
Funktionsrätt Sverige


Nicklas Mårtensson
Ordförande

Funktionsrättsbyrån
Funktionsrätts byrån är ett utvecklingsprojekt som ägs av Funktionsrätt Sverige och finansieras av Allmänna arvsfonden fram till maj 2025. Läs mer om projektet under länken.

Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 53 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar drygt 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.
Funktionsrätt Sverige, Box 1386, 172 27 Sundbyberg
Telefon 08 546 404 00.  Org nr 802006-2108
www.funktionsratt.se
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