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Skrivelse med förfrågan om möte rörande situationen för personer med funktionsnedsättning inom folkhögskolan

Vi inom Funktionsrätt Sverige är oroade över den allt svårare situationen för personer med funktionsnedsättning inom folkhögskolans verksamhet och de försämrade villkoren för folkhögskolor som bedriver verksamhet riktade till dessa målgrupper. Nu finns positiva och framåtriktade förslag från utredningen Bildning, utbildning och delaktighet – folkbildning i en ny tid (SOU 2024-42) som vi gärna diskuterar vidare med dig.

Under en längre tid har personer, särskilt unga,  med funktionsnedsättning drabbats av de försämrade förutsättningarna för folkhögskolorna när det gäller att kunna erbjuda rätt stöd och anpassningar för gruppen. Trenden är också att allt fler kurser och utbildningar som riktar sig till personer med funktionsnedsättning får lägga ner på grund av försämrade ekonomiska förutsättningar. Det gäller till exempel kurser för personer med afasi, dyslexi, npf och intellektuell funktionsnedsättning. Furuboda, Felingsbro, Fornby, Sundgården och Valjeviken är exempel på folkhögskolor vilka har svårt att få verksamheten att gå runt, och därför måste minska antalet kurser och dra in på tjänster. Mora folkhögskolas kurser för personer med intellektuell funktionsnedsättning klarar sig just nu tack vare regionala medel, men framtiden är osäker. 

Före sommaren lämnade utredningen Bildning, utbildning och delaktighet – folkbildning i en ny tid (SOU-2024:42) sina förslag vilka till stor del handlar om ökad statlig kontroll och styrning men som också föreslår flera förbättringar för personer med funktionsnedsättning. Bland annat föreslås att utbildningar ska tillgänglighetsanpassas samt att de ska ske uppföljning av tillgänglighetsmål. Utredningen föreslår vidare att resurser för stöd och anpassningar för personer med funktionsnedsättning ska ökas. Funktionsrätt Sverige och våra medlemsförbund välkomnar dessa förslag.

Utredningens förslag är också i linje med de rekommendationer som Sverige fick våren 2024 av kommittén för rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Kommittén är till exempel oroad över ökningen av segregerade åtgärder inom utbildningsområdet samt att det skett en minskning av anslagen för skälig anpassning exempelvis personlig assistans och stöd. Här erinrar man Sverige om rätten till inkluderande utbildning enligt funktionsrättskonventionen, och FN:s globala mål 4, delmål 4.5 samt om aktiv involvering av organisationer för personer med funktionsnedsättning.

Vi vill gärna träffa dig, som ytterst ansvarig för folkbildningen, också med anledning av att utredningen även föreslår utökad samverkan med funktionshinderorganisationerna. Nu finns bra förslag att gå vidare med, och vi och våra medlemsförbund är experter och en garant för att du och andra beslutsfattare kan gå vidare med förslag som förbättrar situationen för personer med funktionsnedsättning.

Med vänlig hälsning
Funktionsrätt Sverige



Nicklas Mårtensson
Ordförande




Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 53 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar drygt 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt - rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.
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