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Vår referens: Agneta Söder
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Mottagare: Statsrådet Lotta Edholm


Skrivelse med förfrågan om uppföljande möte om skolsituationen för barn och elever med funktionsnedsättning 

Hej Lotta!

Vi återkommer till dig med en förfrågan om ett uppföljande möte om skolsituationen för barn och elever med funktionsnedsättning. Senast vi sågs var du ny skolminister. Nu har halva mandatperioden gått och vi är angelägna om att och följa upp utvecklingen på skolområdet.

Regeringen har så här långt tillsatt många utredningar varav flera rör skolan. Funktionsrätt Sverige har haft möjlighet att träffa flera av utredningarna och hoppas att våra synpunkter kommer tas till vara. Det som också hänt sen sist är att både FN:s barnrättskommitté och FN:s kommitté för rättigheter för personer med funktionsnedsättning
har lämnat sina rekommendationer till Sverige. Flera av rekommendationerna rör skolan och starkast är kravet på rätten till en inkluderande utbildning och Sverige ombeds skärpa åtgärderna för att säkerställa detta. Andra starka rekommendationer rör barn och elever som är frånvarande från skolan, och Sverige rekommenderas att ta fram en nationell strategi för att förebygga skolfrånvaro. Sverige uppmanas också att anslå tillräckliga ekonomiska och personella resurser för att skapa en mer likvärdig och inkluderande skola. 

I år kom även resultatet av Riksrevisionens granskning om statens insatser för att stärka efterlevnaden av barnkonventionen. Övergripande konstateras att Sverige har höga ambitioner men att genomförandet har varit otillräckligt bland annat när det gäller den statliga styrningen gentemot myndigheter. Skolmyndigheternas förhållningssätt till barnkonventionen ser olika ut. Vi vill gärna diskutera vidare med dig kring skolmyndigheternas förhållningssätt till barnkonventionen men även när det gäller deras roll i arbetet inom ramen för den nationella strategin för systematisk uppföljning av funktionshinderpolitiken.

Slutligen vill vi återigen ta upp frågan kring uppföljning av barn och elever med funktionsnedsättning inom det svenska skolväsendet. Vi har noterat att det i budgetpropositionen för 2025 aviserats om ett uppföljningssystem för att få bättre samlad information och att regeringen ska avsätta medel för att utveckla detta. Vi är nyfikna och angelägna om att få mer information om hur det är tänkt att gå till.

Vi ser fram emot att höra ifrån dig med förslag om tid för ett möte.

Med vänlig hälsning
Funktionsrätt Sverige



Nicklas Mårtensson
Ordförande




Funktionsrätt Sverige
Funktionsrätt Sverige är en samarbetsorganisation för 53 funktionsrättsförbund som tillsammans representerar drygt 400 000 medlemmar. Vårt arbete grundar sig på mänskliga rättigheter när vi driver medlemmarnas funktionsrätt – rätten att fungera i samhällslivets alla delar på lika villkor. Vårt mål är ett samhälle för alla.
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